

敬畏上主，彼此相顧

孫國鈞牧師

(一) 處理遲到措施所引起之衝突與反思

我們說過要於今天和大家分享有關由七月開始實行處理遲到的措施，但我不想只講措施，乃想和大家分享我們在決定這些措施背後的原因，及考慮的原則(正如耶穌要讓我們明白到律法背後的精神一樣)，因為當中所考慮的原則，是與我們整個群體息息相關的。

遲到的現象對很多教會來說，都很普遍，並不只在於沙宣(當然遲到情況之嚴重性，每間教會不同)，但由於我們的地方有限，遲到者要由禮堂前面進入，便格外「顯眼」，也對正在進行的崇拜做成騷擾，這點大家明白。

所以起初思想，由崇拜「開始後 10 分鐘關門」到「一開始便關門」，都是為了一目的：提醒弟兄姊妹盡量早到，減少對崇拜的騷擾，就是這麼簡單，是一個行政措施，並沒有拒絕遲到者之意，但想不到卻引發很多弟兄姊妹之回響！

有些弟兄姊妹反映「關門」這行動會給人一種「拒諸門外」的感覺，特別對一些不是慣性遲到、已經盡力想準時、但趕不及的人；或對一些不知規矩的新來賓來說，就算不是「被拒絕」，也會覺得教會太嚴、做得太「絕」！沙宣一向強調對人的體諒、包容，這樣的改變，會否與我們一向所認定的價值、文化相違？

但另一方面，也有不少弟兄姊妹認同沙宣需要改變，覺得過往我們所著重的體諒包容，有點「過份」了，結果是體諒有餘，對上帝的敬畏及對會眾的要求卻不足，導致沙宣的文化也有偏差之處，只講自由、體諒、不講委身、紀律，如此一個群體又怎能成長？所以也有不少弟兄姊妹贊成要關門，認為若這個小小的操練也做不到，還談甚麼對委身的要求？

所以本來是一個簡單的行政措施，卻引發了不少的衝突與討論，連同工會與執事會也反覆討論這事，因為大家都有不同意見。我起初也為此感到煩惱，因為大家都愛教會，正因如此，我們都很「緊張」，怕沙宣在改變中走錯方向、或怕沙宣不想改、不肯改！大家都有理據，也發自關心教會的心，這衝突應如何化解？

我在上帝面前求問：敬畏上帝、及對弟兄姊妹有要求，與對弟兄姊妹有體諒、包容，是必然對立的嗎？我的信念不是如此，就如耶穌自己的生命一樣：對天父敬畏、對跟隨祂的人也有很高的委身要求，但同時對軟弱的人滿有憐恤、體諒。我們的掙扎、往往在於我們自己未能想通這兩方面的真理可以怎樣結合、又不懂可怎樣把這結合活出來！我們需要主的光照、引導。

(二) 敬畏上帝的操練

讓我先講敬畏上帝的操練，因為這是最重要的，也正是我們整個群體需要學習與成長的地方。其實整個現代的文化都是以人為本，強調個人主義，以自我為中心，與敬畏上帝抗衡。我們每天活在其中，再加上自己的罪性，又怎會不受影響，對上帝失去敬畏的心？

單就崇拜來說，這自我中心、個人主義的心態已常不自覺地出現，(例如我們關心的，往往是今天的道是否講得好？我有否得著？今天崇拜的詩歌我有感受嗎？Do I feel good?...我若對一些詩歌沒感受，便可不唱！...)

我記得曾和大家講到怎樣的敬拜才能蒙上帝悅納，我們在當中的角色又是甚麼。我引用過揚牧谷牧師的文章：「看大戲還是敬拜」，當中提到參予崇拜普遍的兩種心態：

「觀眾派」—我來崇拜是為了想自己有得著。經過一週辛勞工作，心靈枯乾，因此最好今天唱的詩歌能對我有安慰、講的道對我有得著，否則這崇拜便是白過了(起碼是因循地過了!)—「消費者心態」。講道既如此重要，之前「唱詩」若遲到也沒所謂，當講道完了，高潮已過，我有事便可以先走了！

「演員派」—比「觀眾派」較積極、著重自己的參與，但仍要留心。稍一不留心，同樣會陷在「自我中心」的陷阱中，只不過今次我們不是觀眾，乃是演員。是我們合力做一台戲給上帝看！是我們回來敬拜事奉、為主的事工需要奉獻、代求...

熱心事奉是好的，要小心的是我們的心態及定位。我曾從希伯來書提醒大家；基督才是帶領我們去敬拜上帝的核心。祂是上帝所命定作上帝與世人之間唯一的中保、是那已升到高天的大祭司、只有透過祂寶血的潔淨，我們才能來到父面前(而不是靠我們的事奉與虔誠)。我們一切所作的(包括敬拜與事奉)，都是靠著祂，才得蒙悅納。我們不是主角，乃是蒙恩的參與者。

所以真正的敬拜是透過基督、在聖靈的引導下敬拜天父，是以上帝及基督為中心的，這便是敬畏上主—以祂為中心、看重祂、願意順服祂，讓祂掌管我們的一切。敬畏是始於內心，卻會於生命、行為中彰顯、聖靈也會引導我們當怎樣行(當然，祂的引導對各人可以是不同的)，提醒我們在主日要早些出門，預留多些時間往教會，可以早到，預備身心靈去敬拜。祂可能提醒你週六晚要早睡，以致翌日有精神去敬拜主！祂也可能會感動你為主日的奉獻預先做好準備，甚至在每月之初便預備好，而不是像「交稅」—越少越好，越遲越好。

除此以外，在主日的敬拜也是集體的行動，有別於我自己在家中敬拜。我們是和其他弟兄姊妹一起敬拜，所以群體的崇拜必須有秩序，才不致混亂。(即使在啓示錄 4-5 章使徒約翰所描述那在天上的敬拜、涉及無數的天軍天使，歷代聖徒，廿四長老...也是井然有序、彼此呼應的。)

所以我們對上主的敬畏，也表達於對崇拜秩序安排的順服，而不是我喜歡怎樣便

怎樣。我們早到卻不早退，全情參予整個崇拜；我們願意服從招待的帶位安排、跟從主席的指引，才能異口同聲地向主發出同心的讚美。

而所有參予崇拜事奉的工作人員，亦各就各位，各按其職的彼此配搭，不單讓整個崇拜可以順利、有秩序地進行；更是讓整個群體可以同心地、專注地、敬畏地、敬拜上主。

為此，所有的人都要付出努力(特別在我們地方既狹少，又要有三堂崇拜的情況下，更不容易!)：所以講員要準時、領敬拜的要準時、連報告也要準時!(不單大家要準時!)做招待、音響、總務的，也不容易。處理遲到的措施，不過是整個秩序要考慮的環節之一而矣。我們知道面對現實處境中時間與空間的限制，很難做到完美，卻仍願盡力而為，獻上最好!

(三) 彼此相顧、相助的操練

講完敬畏上主，我們便可以講肢體彼此相顧、體諒。正如我說，我相信這兩者並不用對立。不單如此，前者是後者的基礎。為甚麼在群體生活中，我們要學習彼此相顧、體諒?(特別是當我不同意對方的看法或行為的時候!)是因為我願意學習敬畏上主，而我知道這是主對每個信徒群體的心意，所以我願意學習、操練。

上帝是怎樣把我們這群慣了自我中心，自我為是的罪人、塑造成一個彼此相愛相顧的群體?是透過祂首先愛我們，讓我們經歷、體會到祂的愛與我們的愛有何等不同；然後將我們放在一個群體中，吩咐我們學習彼此相愛，像祂愛我們一樣。

這當然不容易，簡直與我們的本性相違，所以我們用盡方法去迴避。我們會揀與自己合得來的弟兄姊妹「埋堆」，不用理會其他的人；或者與他人保持距離—只要客客氣氣便可以，不用面對衝突；甚至在群體中獨來獨往(「潛水」)，可免卻很多麻煩!

但你我都知道這不是上主的心意!在哥林多前書 12 章 12-27 節中，保羅就將基督對一個信徒群體的心意說得清楚：他用身子與其中不同的器官(肢體)的關係來比喻我們與教會其他弟兄姊妹的關係。教會就是基督的身體，而我們就在祂裏面互為肢體(第 15 章 27 節)。

上帝這樣把我們安排在同一個身體上，是有祂意思的。首先，祂要我們學習體會到我們雖是這樣不同，但卻是彼此相屬、互相需要、而不應分門別類!(「肢體是多的，身子卻是一個。眼不能對手說，我用不著你!頭也不能對腳說，我用不著你!」)(第 20-21 節)

單是這一樣，便不容易實踐!在一個大教會中，人際關係本來就較疏離，我能認識自己團契、小組的弟兄姊妹及少數其他人，已經不錯。在崇拜中，我連誰是新人也認不出，怎會有此「我們互為肢體，一個也不能少」的感覺?遲到的人，與我何干?只要他們不騷擾我敬拜，便可以了!

又或者我在「理念」上可以接受「肢體彼此相屬」這教導，並且認同身子有不同肢體，比起「全身是眼」、「全身是耳」，是好的，因會更加豐富、互補不足。但在實踐上，我們可能仍鼓吹各有各做、互不相干、各自各精彩!坦白說，這正是沙宣群體常有的現象：

我們有很多不同的肢體，但彼此卻很少聯系。這在平日好像沒有大問題，但一旦出現衝突，我們之間的關係便備受考驗，我們的疏離也表露無遺!(例如大家在同一事上，若持相反意見，如何處理?地方有限、大家在同一時段都想用同一地方，究竟誰應遷就誰?不同的事工都須要弟兄姊妹參予，可能牽涉相同的弟兄姊妹，怎樣協調?為何要我的事工讓步?)你可以看到，在同一個身體中，實在可以有很多衝突、爭拗、足以叫這個身體分裂、破壞了基督帶來的合一。

但基督的心意並非如此。祂不單要我們明白我們是彼此相屬的，更要我們進一步實踐肢體彼此相顧，到一個地步強壯、俊美的肢體，要去扶助那些軟弱、不體面的肢體、補足他們的缺欠(第 22-25 節)，而不是覺得他們是個重擔、或要求期望他們自己成長、去達到和自己一樣強壯的水平!

不同的肢體、在主內彼此相屬；在愛中彼此相顧、扶持；有苦同擔、有樂同享；強壯的幫助軟弱的、彼此配搭，叫整個身體可以在愛中漸漸成長，這就是主對教會的心意。我們若敬畏祂，便應一同努力遵行。

當你的腳被蚊咬，你的手不會說，不關我的事!若是這樣，便是「分門別類」，像政府部門的做法!又例如你每天看電視廣告，見到人用盡不同方法去做瑜珈、跳舞、做運動，都是為了減去身體上「不體面」的「拜拜肉」!

同樣，當兒童崇拜不夠司琴、青少年團契、須要人手訓練青少年敬拜、詩班及敬拜隊便商量怎樣可以差派人手去幫助他們、甚至考慮安排懂彈琴的青少年去兒童崇拜作司琴!

當今年 9 月早堂崇拜地方不夠用—兒童主日學與長者主日學均想開設新班、詩班、敬拜隊也要地方練詩，怎麼辦?我看到一幅彼此相顧的圖畫—兒童主日學情願開少兩班、並且將所有班搬到樓上，將地下讓給長者上課。長者明白詩班、敬拜隊需要地方(有琴的課室)練詩，也情願安排一班長者到附近會友家中上課(雖然很擠逼、不方便)、空出課室給詩班、敬拜隊練詩!這正是肢體彼此相顧的實踐!

(四) 同心敬拜—敬畏上主與彼此相顧的操練

明白這肢體間彼此相顧、幫助的原則，你便會明白為何執事會商討了這麼久，還想在最後實踐崇拜一開始便關門的措施前，嘗試多一個方案，為的就是想整個群體一起學習實踐這肢體彼此相顧的原則，而非只提醒弟兄姊妹不要遲到!

我們由7月12日起實施的措施如下：

崇拜開始前，請早來之弟兄姊妹按招待的指示盡量坐前，不留空位。我們會留起通道旁少許座位，方便遲來的弟兄姊妹入座，以減少遲來者對崇拜的騷擾。早來的弟兄姊妹因此要放棄過往自己因早到，喜歡坐那裏便坐那裏的權利——這是為整個群體的好處著想，希望大家明白。

崇拜開始後才進堂的弟兄姊妹，請按招待的指示到「遲到區」就坐。「遲到區」滿座後，若仍有其他空位亦請按招待的指示入座。

崇拜開始10分鐘後(或禮堂在10分鐘前便滿座)，我們便會關門。請遲來的弟兄姊妹參予下一堂崇拜、或坐在禮堂外。我們不會在禮堂內再擺放圓櫈，以免阻塞通道、構成危險，但我們會在禮堂外安裝電視，讓遲來的弟兄姊妹也能參予崇拜。

當然，我仍盼望整體會眾一起操練早到，預備好自己與其他肢體一起敬拜主，同時也懂得欣賞很多弟兄姊妹(包括崇拜工作人員)為了使整個崇拜能準時又流暢地進行而付上的努力。由於現在中堂最多人，我更呼籲一些弟兄姊妹自願分流到早堂或午堂崇拜、減低中堂之擠逼。

我不知道這措施是否最有效(我們會定期檢討)，我相信一定有弟兄姊妹不同意這做法，這不是最重要。我希望大家學習對教會亦有更多忍耐。我從沒覺得教會所作的一切決定全是對的，但更重要的是我們相信主在保守、引導。這也是一種敬畏上主的操練！我只能說我們已盡了力量去嘗試，亦覺得這樣行可叫每個肢體都一起操練彼此相顧，很有意義。

我請大家為自己、為其他弟兄姊妹、為沙宣家禱告，求主讓我們能在主的恩典中逐漸成長、除去個人主義，自我中心，各有各做的心態、同心學習實踐更敬畏上主，肢體間更彼此相顧，讓人認得出我們真是主的門徒！